

# KEMENESALJA

Megjelen minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 20.000 K, féltreve 40.000 K, egész évre 80.000 K.  
Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Feloldó szerkesztő és kiadó:

DINKGREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkgreve Nándor könyvnyomdája Céldömökön.  
Ide intézendők a sajtóügyi részről juttatott közlemények  
hirdetéseik és mindenemlék pénztárcáik.

## Bort, buzát.

A békeidők jóízű mondása, melyet a jószándékú magyar emberek egymáshoz bekopogtatnak: bort, buzát, békeséget... most megcsontitva áll itt előttünk, azok előtt, akik hozzászoktunk e mondásban foglalt dolgok reális valóságához.

Kétségbeesett erőfeszítéssel, szorgalmas munkával, türelemmel és kitartással ma már elértünk annyit, hogy a világháború és a forradalom okozta összeomlásból újult erővel föltámadtunk s ma már — kimondhatjuk bátran — nem kell igénybe vennünk külföldi államok drága ellenszolgáltatást követelő segítségét. Újra talpra álltunk és sikeresen visszazökkentünk a régi kerékvágásba. A dolgos magyar kezek learatták a sok reménnyel elvetett, magasan termő kalászat, leszüretelték a világhírű magyar bor szőlőjét és aztán bort, buzát, békeséget kívánva egymásnak, büszke örömmel paroláztak egy jobb jövő reményében.

De titokban még mindenki arra gondol, ami a mondást megcsontította s ami miatt a magyar köszöntést még egy jó ideig nem lehet teljesen fogadni. Borunk és buzánk már van, de még nincs békeségünk. Az áldott magyar föld és a keményen dolgozó magyar kezek munkája meghozták a maguk gyümölcsét, de sajnos, minden eredményt föl kell áldoznunk a hiányzó békeség kedvéért.

És most, amikor munka utáni számadást kell vetnünk egymással: azoknak, akik dolgoztak és azoknak, akik csak hirdették a munkát s annak fontosságát, de semmit sem produkáltak, most úgy érezzük, hogy az elért eredményeken keresztül, bizonyos szemrehányás illeti azokat, akiknek kötelességük lett volna a borhoz és buzához a békeséget is megszerezni.

Nem azokra gondolunk most, akik telve jóakarattal, ambícióval és kedvvel próbálkoztak, de bizonyos kényszerítő körülmények hatása alatt nem tudták kivívni a kellő eredményt. Ezeknek megadjuk a kellő tiszteletet és borunknak és buzánknek részük eső részét. Hanem azokra juttatjuk a szemrehányást, akik a dolgozni akarók munkakédvét, állandó és feltűnő kiállóssággal megzavarták, akik tüzes csóvát dobáltak rendezetesen a békesen élni akaró polgárok közé s akiknek rend-

bontó tevékenysége miatt, most a bor és buza mellett hiányzik a békeségünk.

Tagadhatatlan, hogy bizonyos fokú elkéseredés állt bennünk most szembe ezekkel a békétlenkedőkkel, akik ha szintén dolgoztak volna, most nem állnának súlyos terheltekként a dolgozó magyarok ítélőszéke előtt. És tagadhatatlan az is, hogy ez az elkéseredés nagyon is jogos velük szemben, akik kényelmes és jól megfizetett hivatalnoki kagyva nézték verejtékezésünket a szántóföld rögei között.

Mi most jogosan elkéserevő számításra kényszerítjük azokat a heréket, akik felelőtlen lenyugvásukkal nemcsak a belső életünk nyugalalmát zavarták meg, hanem komolytalanná tették szereplésünket a külföld előtt is. Mi most megkérdézzük ezektől a rendbontóktól, hogy milyen jogcimen fogják enni a mi kenyertünket, milyen jogcimen tiváznak bért és milyen jogcimen állnak oda a vidáman szüretelők csoportjához? Mert a békeségünk még most sincsen meg és hogy hiányzik, az csupán az ő felelőtlen és gyujtogató aknamunkájuk következménye.

És ha van igazság a dolgozók társadalmában, akkor a most elkövetkezendő pihenésben kemény munkára kell fogni azokat, akik télenlél és befelé mosolygó arccal nézték a dolgozó magyarok keserves építő munkáját. Dolgozzanak most ők háromszakadéig és mindaddig, amíg mi helyettünk is megszerzik borunk és buzánk mellé a békeséget.

## Kell-e menteni

### a villanytelepet?

A »Kemenesalja« utolsó számában egy közlemény az Elektromos Mű sorsával foglalkozik abból az alkalomból, hogy a képviselő testület annak bérbeadását elhatározta.

A közleményből ki nem térhetek, a rendelkezésre álló idő és tér azonban korlátozott s így arra vagyok kényszerítve, hogy röviden vázoljam ahhoz szabjam.

A közlemény szerint a telepet házi-kezelésben nem tarthatjuk, ha azt nem akarjuk, hogy a telep teljesen megsemmisüljön és a község is oszobbe kerüljön. A villanytelepet biztos kezébe azonnal bérbe kell adni — indítványozza a közlemény szerzője. Vagyis a bérbeadás szükségességét hirdeti a közlemény, ennek akar híveket szereznem azért, mert szerintem a község érdeke semmi halasztást nem tűr. Miért? A közlemény szerint azért, mert a villanytelep a saját jövedelméből az özmével kapcsolatos összes kiadásokat fedezni nem képes, a község 1920-tól 4—500 milliót ráfizetett és emellett a hely-

zet megis az, hogy ha az özmet a jövőre teljesen biztosítani akarjuk, újabb 980 millióra lenne szükség a város részéről.

A közlemény valójában a telepre időközönként fordított milliókat, dobatozik a milliárdokkal, vadot és személyeskedik, csak egyet mulasztott el: annak a megállapítását, ami egyedül fontos és döntő körülmény itt, i. i. hogy ki a hibás mindezekben? Bónakot keres, ahelyett hogy rámutatott volna a bűnösre!

Felteszem, tudja a közlemény író, hogy azt a telepet a község 1907-ben építtette és szereltette fel a Gaur-lele Villamosügyi társasággal úgy, amint az ehhez hasonló özmet özmékevényeket illetően az ebben előforduló szerződésű Gaur cég jónak és ámbégeknek tartotta. Tudja, hogy ezt a közföldön berendezett, vadonat új özmet a község 50 évre utána-ak az építő cégnek bérbeadta úgy feltételek alatt, hogy ez berfejében évente a telep özmetére és az özmet bérbeadására felvett amortizációs 440000 és 29700 korona költségek kamatait, illetve az amortizációs részleteit fizeti és hogy az özcai közföldhasználat meghatározott lényű és számu lampával ellátja, végre hogy a Mar. allo massal a bevezetésre vonatkozó megveszérés eseter (gondolom üzleti nyremény címen) évi 2000 koronát fizet a községnek. (Mivel a feltételek bekövetkeztek, a 2000 koronát évente be is fizette, illetőleg elszámolta.) A szerződés szerint az évi tiszta nyereség fele részben a község-ét illette, de ez csak írott malaszt maradt, mert ilyen nyereség a legutóbbi évi, gondolom 12—13 ezer koronától eltekintve sohasem volt. Ellenben kikötötték a szerződésben, hogy a »fenntartás« jellegű különbeérbérahazai költségeket a község a bérlet megszűnéséig megfizeti tartozik.

A bérlet felmondás folytán 1919. dec. 31-én megszűnt. Az átvételi jegykönyvből állapítva meg a közlemény író, hogy a község mekkora özmetet fizetett a bérletnek az említett címen. Az iratot betekintésem nem sikerült s így csak hozzávetőlegesen állíthatom, hogy 100 ezer koronán felüli fizetésről volt szó. Állapítjuk meg ezek után, mit jövedelmezett a községnek 10 év alatt a bérbeadás?

1) Az amortizációs költségek után fizetett a bérlet évenként 1950 K 30 fillért, 10 év alatt 19500 K. 2) Az említett évi járandóság fejében 10 éven át 2000 K-t, vagyis 20000 K 3) A közföldhasználatának egyenértéke 10 év alatt a közleményben felvett értékelés szerint 20000 K. 4) Az 1920—22. évek közföldhasználatának fennmaradt költsége 1274000 K, öszméről 1418500 K.

Az első három tétel fele részének aranykorona értéke 498750000 K. A második fele rész valójában értéke 51170000 K. A 4 tétel alatti valójában értéke 38220000 K, öszméről 588140000 K.

Ha az esodékséggé idejét számitanánk, az öszeg jelentékenyen nagyobb.

Ez az öszeg, amit a község a pénztárába befolyt bérjövdeimek fejében, az özmetek megtéríteni tartozik. Nincs hát ok arra, hogy tüzet kiabáljunk és a haragunkat félreverszük.

Kérdésem: megvan-e a község pénztá-

**TANKÖNYVEK** az 1925—26. tanévre az összes iskolák részére már **MEGÉRKEZTEK**  
Dinkgreve könyvkereskedésébe Céldömökön.





**A Káth. hitközség figyelmébe.** A cellődömölki r. m. kath. hitközség elnöksége ezúton is figyelemre méltóan a hitközség tagjait, az 1925. évi hitközségi adójuknak hátralevő részét folyó évi október hó 2-án, 3-án és 4-én délelőtt 9—12 ig és délután 3—5-ig fizethetik be a rom. kath. fiúiskola felső termében a hitközség pénztárába. Az elnökség felkéri az összes adóhátralevősöket, hogy adózási kötelezettségüknek lenjésüket napokon akretlenül eleget tenni zivessenkedjének.

**Az aszanyri jegyzői tanácsok onállo vezetésevel a szombathelyi pénzügyigazgatóság Bertes János segédjegyzőjét a cellődömölki törvényhatóságnál megbizta.**

**Tanulmányozás.** A C. S. E. sportfelszerelés-ek kiegészítése céljából az évi öszi tanulmányozást október 11-én rendezti a Korona szálloda nagytértermében. A névre szóló meghívót az egyesület a hét folyamán fogja szétküldeni. **Vezetőség.**

**Husiparozók könyvtárába.** A Donántali Husiparozók Szövetsége igazgatótanácsa október 4-én délután 3 órakor fontos tárgyszorozattal a győri kereskedelmi és iparkamara szekházában rendes ülést tart.

**Mezőgazdasági sorsjátékot** rendez a Falu Szövetség, hogy ezzel a ténykedésével is segítse és előnyökhöz juttassa a gazdaságtársadalmat, melynek érdekében munkálkodni és jövedelmét szolgálni meg nem szűnik. Összintő ösztömmel látjuk, hogy végre olyan sorsjegyeket is hozsátanak ki, amelyek a nyerek, komoly, használható és értékes nyereményekhez juthatnak. A 25 ezer koronába kerülő Mezőgazdasági sorsjeggyel egy teljesen felszerelt közlokomobilos cséplőgarnitúrát, vagy egy amerikai gyártmányú traktort, vetőgépet, gazdasági szekereket, lószerszámot és még számos ezer nyereményt meghaladó, csupa kiváló gyártmányú olyan tárgyat lehet nyerni, amelyek a mezőgazdasági életben nélkülözhetetlenek. Még a felü azonnányról is gondoskodva van, mert az összes nyereménytárgyakat felsorolól képes ismertető füzetben a nyereménytárgyak között találni pompás könyha és étkezési felszereléseket, üstöket, mezővasalót stb. Feltűnő előny az, hogy a szerencsés nyerő hiteles azt a nyereménytárgyat elfogadói, mely a kihúzott sorsjegyre esett, hausa a nyereményérték erejéig saját tetszése szerint olyan gépet, felszerelést cikket, vagy tárgyat választhat — minden ráfizetés nélkül — mint amilyenre éppen szüksége van. Aki tehát ezekből a sorsjegyekből vásárol, mindenképpen jól jár, mert egyrészt magát segíti, másrészt pedig támogatja a Falu Szövetséget, mely öntudatra ébresztette és a boldogulás útjára vezeti az eddig mindenképpen által elhagyott és elszigetelt falvak népét. Sok okunk van azt hinni, hogy a Falu Szövetség-nek ez az akciója fenyes sikert fog aratni és hogy a sorsjegyet vásárlók boldogok fogják használni értékes és praktikus nyereményeiket.

**A Törökös mekedvelői kitűnő szereposztásban, Szarka Frigyes rendezésével, november 8-án előadják a Bettyar kezdője című órásköz színművet. A szerepek taoulása már serényen folyik.**

**A gyümölcsök nehélszéküszéről** a rügylikasztó és bimooskaszto bogár kártételéről ír a Növényvédelem szeptemberi száma. Ismerteti a rózsa-két legveszedelmesebb betegségét a rézsók hatásait a peronosporára, megtanít, hogyan kell szüretelni a rothadt szőlőt, kiiktatni a szőlőfaj élesztőinek jelentőségéről, foglalkozik a gabona fuarium betegségével, az aranka kártételével, buza csavazásával, a verébkérdéssel stb. Eredeti fényképpel és rajzokkal dusan illusztrált melléklete a pásztormadarak magyarországi megjelenéséről számol be. A jölszerkesztett izléses kiállítás igen olcsó havi folyóirat előfizetési ára felelre 25 ezer K. a kádóhivatal (Budapest, Rákóczi-ut 51. IV. 5) kívánatra díjtalanul küld motatványozást.

**Falalkísérlet.** A Törökös Sport Egylet tancmütárasan fellőfizettek: Ziehorvsky Dézö 100 ezer K. László Mihály, dr. Tompa Sándor, Tóth Ferenc, Schöntag Béla, Dinkgreve Nándor 50 ezer K. Lakatos József, Horvath Sándor 35 ezer K. Rozsmann Sándor, Németh Sándor, Szita György 30 ezer K. Szabó Ja-

kab, Saári Ferenc, Guttentag Imre, Presing Géza, Csoma János, Németh Pál, Nagy Elek, Kálmán Sándor, Adorján Géza, Kis Sándor, Fehér Karoly, Kovacs Lajos 25 ezer K. Vajai Sándor, Boza István, Uti Mihály, Ihász Antal, Pethő Lajos, Szabó József 20 ezer K. Pócsa Imre, Steiner Endre, N. N. N. N., Finta István, Kiss Ferenc, Lövey Lajos 15 ezer K. Farkas Imre, Kovacs József, Gersay Kálmán 10 ezer K. Holpert Lajos, Nagy Zsigmond, Weisz N., Sikorsky Ferenc, Holpert Jenő, Csepeli Lajos, Kis Sándor, Kis Ferenc, Varga István, N. N. 5000 K, mely fellőfizetésért ezúton mond köszönetet az egyesület vezetőségére.

**Ha nem akar a télen fájni, úgy már most rendelje meg szén és faszűkületét Wittmann Ándor cégnél,** ahol a valódi porroaz, külföldi és hazai széneket legolcsóbb árban házhoz szállítják. Ugyanott mindenemű építő anyagok, tetőtől alig a legjobb minőségben és legolcsóbb árban kaphatók.

**Okleveles szállásnéző több évi klinikai gyakorlattal tanácsot és segélyt nyújt. A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását kéri Mórlicsné, Gyarmati-tér 18. Cellődömölki.**

**A kartellak a gazdák szempontjából** nem valami rokonszónvesek a 11 év óta legnebezesebb viszonyok között élő mezőgazdaságra való tekintettel, amely a nagyobb arányú investitio elől már tovább nem térhet ki. E témát fejtegeti Ormándy János, a Feisödunántuli Mezőgazdasági Kamara igazgatója a legutóbbi Kamarai Értesítő vezetőhelyén. Az általános gazdasági helyzetjelentés az agrarberuházások programja, vasutatlina, 55 milliárd iszög és vetőmaszitel, adókérdések a Kamarai Közöny többi főbb kérdése. Kreybig Lajos dr. talajvegysz. az Orsz. Agrochemiai Allomás vezetője három cikket közöl az újabbban nagyon népszerű sűdni kezdő tudományos kísérletek köréből, melyek gyakorlati alkalmazása a győri gazdakamara külön laboratoriumot állított fel. Uj osztalya a Kamarának a kertészeti, szőlészeti, borászati és gyümölcsöszeu osztály, melynek élére a földművelési miniszterium nevezett ki egy kiváló szakembert.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátainknak és ismerőseinknek, kik szeretett jó anyánk temetésén résztvettek, vagy bármily módon részvételük nyilvánították, fogadják őszinte köszönetünket.

**Domokos és Horler család.**

## Nézők uj must

a Griff-szállodában kapható literenkint 16 ezer koronáért. Elsőrendű villásreggelik. A legjobb borok, ebédek és vacsorák.

## Egy 232 literes hitelesített olasz transport hordó

eladó. Cim megtudható a kiadóban.

## Eladó ház.

Cellődömölki Erzsébet-ucca 17—18. sz. ház szabad kézből azonnal eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Cellődömölkiön, Deák-ucca 3. szám alatt.

## Walter magántanfolyam

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. szám. Elkészít középiskolai összevont magánvizsgákra, érettségire vidékieket is. Tisztviselőknek nagy kedvezmény.

## Szindarabok

a legnagyobb választékban kaphatók Dinkgreve Nándor papirkerekedésében.



**A vasúti portás is azt kiáltja, hogy tessék beszállni**

## KLAPPER FÜLÖP butoráruházába

Cellődömölki Nemesdömölki-uccába, ahol hálók, ebédők, uriszobák, szalongarnitúrák, egyes butordarabok óriási választékban, gyönyörű kivitelben, meglepő olcsón vásárolhatók.

Ugyanitt az összes kőszor és csomagcsúrok, ásvány és keserűviz Kárpitosmunkák a legkülönbözőbbben készűlnek. Javítások elfogadtatnak. Utazó kosarakból nagy választék.

**H a h á z á t javíttatni óhajtja, úgy keresse fel**

## Biczó István kőműves-iparost Cellődömölkiön, a Kossuth

Lajos-uccában és bizza meg házának javításával, mert az általa végzett munka után háza 10 évig nem szorul javításra. Elvállal minden az építkezésbe vágó javítást, valamint új házak építését olcsó ár mellett és azokat kifogástalanul végzi.